

中山陵台阶不是熟悉的“392级”？

市民较真数出405级；陵园管理局说，陵门内外侧之间的落差不能算台阶



中山陵的台阶一直号称有392级，向海内外游客也是这样介绍的。然而，很少有人一级一级数着往上爬。64岁的王先生是一个爱较真的人，近日他仔细数了两遍中山陵的台阶，得到的数字竟是405级。昨天，快报记者也实地数了一下，果然是405级。对此，中山陵园管理局的工作人员回应称，景区说明牌上的“计392级台阶”是无误的，这位市民多算出的台阶不应被纳入统计范畴。

——□见习记者 付瑞利 文/摄



中山陵“计392级台阶”，有市民却数出了“405级”

市民称应为405级台阶

64岁的发帖人王先生称，他从小就生活在中山陵旁，一直受的教育包括大家的口耳相传，都讲中山陵的台阶有392级，自己也未质疑过。前不久，他到中山陵晨练，看着顺山势一路走下来的台阶，就突发奇想：“当初刚建时是392级台阶，现在已经过去80多年，中间经历修修补补，台阶数会不会有变化？”

为验证自己的想法，王先生决定沿着中山陵的中轴线

一级一级数下来。没想到自己一“较真”，查到的中山陵台阶数竟然比熟知的数字多。“如果陵门内外侧之间的落差算一个台阶，再加上墓室里的3个台阶，我数的台阶有405级。如果不算这4级台阶，也应该是401个，而不是大家都说的392个！”这让王先生感觉有些不可思议，随后他邀请“对此有兴趣的朋友们去亲自数一数”，希望自己的“新发现”能得到印证。

记者实地登台阶计数

为得到确切数字，快报记者从博爱坊前的台阶出发，一路直上碑亭，得到的数字是102级，这与王先生和周围导游说出的数字一致。从碑亭往上，每段台阶之间的距离越来越远，并且连续出现4个有31级台阶的坡，数起来也得小心些。

当记者爬完最后的9级台阶后，站在祭堂门口，攥在手里的计算器定格在“401”。一路上，导游们都在讲解，“中山陵的台阶有392级”；说明牌上，显示的也是“计

392级台阶”。这难免让记者怀疑是不是自己的算术出了问题。

走进祭堂，默默随队伍前行，偶然看到大堂后侧的墓室门紧闭。有工作人员解释，免费开放后，游人大增，为保护文物，故而关闭，从他口中还得知墓室里有台阶。后向陵园管理局文物处确认，内有3级台阶。与王先生所得数目只差1级啦！再走，再算，看到陵门处有木质踏板。原来这一处也被王先生算了1级。“405级”终于凑齐！

陵园管理局答复

“计392级台阶”无误

中山陵的台阶被多数出“13级”来，中山陵园管理局文物处的工作人员表示“计392级台阶”不会有误的。“陵门内外侧之间的落差不能算台阶，那应该是门槛，现在已经用木质踏板填补，以防游人绊倒。”

另外多数出的12级台阶，该工作人员表示，碑亭外的9级台阶和墓室里的3级台阶都不应计入总数，因为它们的功能是独立的，建筑本身也是独立的。东南大学建筑学院的沈阳教授表示同意这种说法，“一般而言，独立的建筑物虽然也建在中轴线上，但这并不代表这些建筑物的台阶也可以纳入到总台阶的数目。”

有此一说

“392级台阶代表当时中国人口有3亿9千2百万”、“392级台阶代表三民主义、九州方圆和两党合作”。中山陵内，导游们的讲解让大家“大开眼界”。

然而，中山陵园管理局的工作人员表示，“对于392级台阶的寓意，作为工程设计者的吕彦直或者历史上关于陵寝建筑的有关官方文献上从未有过任何说法。”

游客的又一个发现

总统府内 一棵蜡梅浑身长“瘤”

昨天，有读者在游览总统府时发现，总统府内一棵蜡梅非常奇怪，浑身长满了“瘤”。记者昨天实地寻找，最终在总统府内的孙中山起居室内找到了这棵“怪树”。

和旁边的一棵参天大树相比，这棵蜡梅显得身形娇小，大约三四米高，这使得树上的瘤看上去特别显眼，从刷白的根部开始一直长到伸出枝条的枝干部位，密密麻麻有三四十个之多。瘤的大小不均等，小的有两个拳头大小，大的远看就像鸟窝。不过看上去，这些瘤并没有影响树木的生长，枝条上绿叶繁茂。

“这棵树生病了，长瘤。”孙中山起居室售票处的工作人员并不讳言。她说，这树大约一年前生病的，但是树的生命力非常顽强，“冬天还是会开花的。”不过树的年龄她不清楚，只说有养护人员定期养护。

这究竟是一种什么病呢？记者

请教了莫愁湖公园园林工程师冯逢。冯逢说，这叫瘤病，是虫瘿引起的。虫瘿肉眼看不到，拱在树里面，所以树生病了。她说，所有的树都可能染上这种病，在城市里，樱花、罗汉松染病的几率最高，蜡梅染上的几率并不大。

“树得瘤病，就像人一样，年纪大了或者抵抗力差都有可能。”冯逢告诉记者，所以老树比小树更容易生瘤。不过她说这种病并不会造成树木的死亡，但会影响树木的健康，使得生命力衰弱。

至于治疗的办法，冯逢说，有物理治疗和化学治疗两种。物理方法就是给树动手术，把瘤砍掉，这种方法对树木的损害较小，另外还可以通过修剪枝条的办法，但是会改变树形。化学方法则是用化学药品和头发丝、稻草丝混合，裹在瘤上进行药水熏蒸，灭掉虫子。不过这些办法都无法根治瘤病，只能控制住病情。

快报记者 王凡 文/摄



这棵蜡梅“身”上长满了“瘤”



现代快报第二届翡翠玉石文化节

收藏级

精品翡翠玉石
品鉴饕餮宴

文化节时间：2011年
7月29日—9月30日

文化节内容：

- ① “周周斗石”（专业斗石和民间斗石）“周周鉴宝”
- ② 快报第二届翡翠玉石文化节高峰论坛
- ③ 快报第二届翡翠玉石文化节精品展
- ④ “佳作拍卖会”
- ⑤ 绘制“翡翠玉石秘密地图”

主办：现代快报

协办：江苏省五大珠宝首饰检测站
江苏省工商业联合会黄金珠宝业商会

现代快报诚邀知名品牌加盟

本届翡翠玉石文化节“江苏省玉文化商业联盟” 贵宾热线：025-84783580